

整个车厢的乘客都向他们鼓掌

两位百岁抗战老兵载誉返回武汉

湖北日报全媒记者 王孝武
通讯员 陈凯 罗明 实习生 刘彤

9月4日下午,在京参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的抗战老兵代表、烈士遗属、最美退役军人代表等一行20多人乘高铁返回湖北武汉,省退役军人事务厅负责人一行到现场欢迎。

16时许,G69次列车准时抵达武汉站,在家属和随行工作人员搀扶下,两位100岁的抗战老兵胸挂中国人民抗日战争胜利80周年纪念章,拄着拐杖,在人们的搀扶下走下车厢,坐上轮椅。迎接人员快步上前,向他们及其他赴京观礼的代表们致以崇高的敬意,并一一敬献鲜花。

100岁的宜都市抗战老兵宋其祥高高举起右手,向现场迎接人员致以标准的军礼。这位曾经在常德会战中和日本人贴身肉搏的抗日英雄,9月3日上午受邀在天安门城楼上观看了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。“当时,习近平总书记同我们抗战老战士、老同志代表亲切握手,我就给总书记敬了个军礼。总书记对人民那好,我们要跟着他把国家搞好!”宋其祥说。

另一位是100岁的秭归县抗战老兵刘吉祥,他用那双在抗日战场上握过钢枪的手捧着纪念章,眼神里满是自豪。这位曾参加过宜昌石牌保卫战的老战士,9月3日晚上受邀在北京人民大会堂观看了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会。“习近平总书记亲切地跟我握手,我向他回敬了一个军礼。这是自己这一辈子最幸福的事,感谢共产党和人民政府给予的光荣!”刘吉祥说。



9月4日下午,抗战老兵宋其祥(右)和刘吉祥(左)乘高铁返回湖北武汉。(湖北日报全媒记者 任勇 摄)

据乘坐同一趟列车的乘客介绍,当日中午列车从北京开出不久,乘务员就到车厢介绍了两位抗日老英雄,全车厢乘客们长时间热烈鼓掌,向他们致敬。“两位老英雄的名字真的好啊,代表我们中国吉祥如意!他们是民族英雄,祝愿他们健康长寿!”这位乘客说。

80年风雨沧桑,变化的是他们的容颜,不变的是他们的精神。

80年山河铭记,昨天他们见证了胜利,今天他们见证新胜利。

百岁老兵,精神长存。致敬我们的国家英雄,致敬我们的民族脊梁!

“伟大的事业,需要千千万万人齐心协力。”代坤说,将秉持初心,继续做好服务退役军人和助力乡村振兴的工作。

武汉市长春街小学中队辅导员江心月表示,将进一步用好“孩子剧团”红色遗产,持续对孩子们开展爱国主义教育。“我们要让孩子们知道,今天的和平来之不易,他们手中的接力棒,连接着历史与未来。”

八路军武汉办事处旧址纪念馆青年工作人员韩畅立志通过文博工作让历史活起来、让精神传下去。

“我将在两岸青年交流上投入更多心力,让两岸青年的心靠得更近。”台湾来汉创业青年王祥宇说。

团省委有关负责人表示,全省共青团将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,组织实践活动,开展基层宣讲,用“青言青语”讲好抗战历史和抗战故事,团结引领全省广大团员青年为加快建设支点贡献青春力量。

“手中的接力棒,连接历史与未来”

湖北日报全媒记者 曾雅青 通讯员 赵雅佳

9月3日,团省委、省青联、省学联、省少工委联合举办学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神座谈会,邀请全省各领域优秀青年代表分享体会,与会代表70多人,其中7人现场发言。

发言代表们说,通过聆听习近平总书记重要讲话、观看阅兵仪式,接受了一次深刻的思想教育和精神洗礼,进一步激发了爱国情怀与奋进斗志。

“忘记历史就意味着背叛。我看到战旗方队缓缓走过,细细观看每一面战旗,这些都是抗战先烈用热血和生命铸就的,都书写着一段可歌可泣、荡气回肠的抗战历史。”省军区干事杨超说。

“收看阅兵仪式,让我又想起当年的军旅时光。亲眼见证祖国越来越好,这份骄傲,我想每个穿过军装的人都懂。”退役军人、农恋集团党支部书记代坤动情地说。

习近平总书记重要讲话中强调,“传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”

青年们表示,将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,铭记历史,珍惜当下,奋进未来。

省学联驻会执行主席、武汉理工大学博士研究生耿立珊说,身为青年学子要坚定理想信念,与党同心、跟党奋斗。

一门七烈士 四代好家风

推进移风易俗
树立新风正气

开栏语

推进移风易俗、破除陈规陋习、倡导文明新风,是事关党风政风和社风民风的大事,也是清廉湖北建设的应有之义。在整治群众身边不正之风和腐败问题工作中,我省坚持纠树并举、激浊扬清,既惩治不正之风,又培树社会新风。

今起,本报推出“推进移风易俗 树立新风正气”栏目,讲好“好家风”“新孝道”“新丧葬”“新婚礼”系列故事,助力进一步擦亮湖北的“清廉底色”和“文明名片”。

湖北日报全媒记者 杨宏斌
通讯员 邓义 汪苗苗

“我是一名红色后代,我最崇拜的人不是网红、歌星、影星,而是像我太爷爷林桂华那样的红色英雄,我最大的梦想是入党、参军……”9月4日,22岁的武昌工学院大学生林宇蒙与一位老师交流时,袒露心声。

林宇蒙是大别山地区著名革命烈士林桂华的重孙。从小,他就听长辈讲述,他们家共有7人为革命献出了宝贵生命。

几十年来,从林桂华,到林桂华的儿子林杰川、孙子林敏伸和林敏义、重孙林丹和林宇蒙,四代人传承了“对党忠诚、无私奉献、廉洁俭朴”的好家风。

对党忠诚

敌人抓家人要挟他,他也决不投降

团风县杜皮乡龙王山脚下的孙家冲村,是一个红色村庄。

1917年在该村出生的林桂华,15岁就参加革命。在大别山三年艰苦卓绝的游击战争时期,他是建立红二十八军与黄冈地方党组织往来联系的主要交通员。抗日战争时期,他一马当先参加鄂东敌后抗战,成为享誉鄂东的游击专家。

1939年9月的一个黄昏,林桂华便衣队,沿着山间小路,成功袭击团风方高坪神山寨日军驻点,打破了日军在黄冈不可战胜的神话。1939年11月,林

桂华率便衣队端掉伪军龙飞司令部。后转战麻城宋埠、中馆驿一带切断日军交通线。

1945年日本投降后,驻扎在黄州的日军头目九井仍负隅顽抗,他极其阴险狡诈,在4座城门都建有坚固碉堡,派重兵把守。

时任中共冈浦县委书记的林桂华决定智取。他带领战士抓捕了与日军暗中勾结的国民党特务曹七爹及其随从,押着他们来到城门,林桂华用枪顶着他们,对城门哨兵说:“曹七爹喝酒回来了,快打开城门!”很快,城门打开了,林桂华率战士制服哨兵,并与早已埋伏在城外的我军人在城门会合,袭击了伪军中队,包围了日军九井司令部所在的碉堡,九井无奈举起白旗投降。被日军围困7年之久的鄂东首府黄州城重新回到人民的手中。

1946年中原突围后,林桂华临危受命担任中共黄冈中心县委书记,举旗坚守大别山党组织活动。在一次战斗中不幸被捕,国民党反动派对他严刑拷打,他视死如归:“要杀就杀,我怕死不革命,革命不怕死!”卑鄙的敌人把他4位家人抓了起来,以此逼他投降,但他坚贞不屈,牺牲时年仅29岁。

解放后,老一辈无产阶级革命家李先念为林桂华题词:“革命烈士,永垂不朽!”

林桂华的三叔林文法是红二十八军的一名连级干部,在长征路上牺牲。三婶林戴氏(因战争导致资料缺失,其名字已无从考证)是红二十八军的一名卫生员,部队长征后她留守地方照顾伤员,被叛徒出卖英勇就义。林桂华的五叔林文海曾任贾庙区委书记,因叛徒出卖而牺牲。

林桂华的堂弟林金喜,抗日战争时期在著名的麻城夏家山事件中牺牲,年仅20岁。

林桂华的堂弟林金明,18岁参加革命,后在解放战争中牺牲。

林桂华的堂妹夫程合民,曾任黄冈中心县委副书记,1948年在解放战争中牺牲。

这一家,共有7人先后为革命牺牲。

无私奉献

冒险冲进火场抢出50多个煤气罐

“前辈为了国家、为了人民,献出了自己的生命,我们后辈也应踏着他们的脚步,继续前行!”这是林桂华的儿子林杰川常说的一句话。

林杰川继承了父亲传下来的好家风。

20世纪60年代,林杰川作为孙家冲村的民兵连长,积极响应国家号召,义务参加三线建设。他带着本村一批热血青年开赴鄂川渝一带,打山洞、建隧道、修铁路。

白天开山挖土,晚上住在山洞、隧道或帐篷里,

“三块石头支口锅,帐篷搭在山窝窝”。林杰川总是冲

在最前面,在一片片荒凉的山沟里书写了无私奉献。

林杰川的儿子也继承了无私无畏的好家风。1982年,林杰川17岁的二儿子林敏义踊跃报名参军,来到辽宁丹东守海防。

海边风大,冬天气温低至零下二三十摄氏度,他耳朵冻坏了也没有退缩。“面对困难,我想到了我的爷爷林桂华,他当年闹革命时连命都不要,我苦点算什么。是好家风让我坚持了下来。”林敏义说。领导表扬他是一名守海防的先锋战士。

红色家风代传。林敏义的大儿子林丹高中一毕业就报名参军,成为辽宁一名消防战士。

入伍第二年的一天,当地农村一个灌装煤气的黑作坊着火了,100多个煤气罐和一个装气大罐随时可能爆炸,危及300多位村民的生命安全。林丹所在的消防部队迅速派出3台消防车、15名消防官兵赶到现场。林丹与2名战友冲在最前面,冒着生命危险,跑进火场转移煤气罐。那100多个煤气罐,林丹一个人就拽出了50多个。

经过大家的努力,所有煤气罐都被安全转移,避免了300多位村民的生命财产损失。林丹获得部队嘉奖。

事后,有人问林丹当时怕不怕,林丹说:“遇到那种情况,我不能当逃兵,给祖上7位烈士丢脸抹黑!”

在部队12年,林丹荣膺三等功2次,获得嘉奖1次,获评优秀士兵4次、优秀党员1次、优秀团员1次。

廉洁俭朴

50年党龄的老党员带头丧事从简

在林家,有一个装水的陶壶。它是林桂华夫妇传下来的,四代人一直在使用它,舍不得丢。

这个老物件,是林家廉洁俭朴之风的写照。

“我是有50年党龄的老党员,要带头响应党的号召移风易俗。我走以后,丧事从简,不要铺张浪费……”前不久,84岁的林杰川临终前,向儿子林敏伸、林敏义交代后事,叮嘱不要大操大办。这场丧事很是简朴,仅亲戚参加,没有请同事和其他人,也没有收礼金。

生前,林杰川就给子孙立了规矩:“我的父亲林桂华一生廉洁俭朴,我们家要继承这个传统,严禁铺张浪费。”

林丹结婚时,没有接送的车队,没有婚庆仪式,更没有舞台造型,就把双方长辈、亲戚请到一个很普通的饭店吃了一顿饭,没收礼金。

目前还在上大学的林宇蒙,生活费由家里给一些,剩下的自己课余兼职挣。身边不少同学用的高档手机,而他用的千元国产机,还是他自己挣钱买的。

“我们家的红色家风,不能在我们这一代人身上褪色。”林宇蒙说。

何良军强调坚持人才引领驱动 为加快建设支点厚植人才优势

湖北日报讯 (记者雷巍巍)

9月2日,省委常委、组织部部长何良军在武汉调研重点产业人才工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,认真落实省委十二届十次全会精神,坚持人才引领驱动,推动科技创新和产业创新深度融合,为加快建设支点厚植人才优势。

何良军先后来到湖北九峰山实验室、武汉华工激光工程有限责任公司、长江存储科技有限责任公司,与实验室、企业负责人和引进的高端人才深入交流,听取实验室建设运营、人才引进和技术攻关、以及企业生产经营、技术研发、项目进展等情况介绍,详细了解了

解产业人才需求,认真倾听各方意见建议,勉励大家扎根湖北、建功湖北,作出更大贡献。

何良军强调,要坚持党对人才工作的全面领导,深刻认识人才引领发展的战略地位,切实提高做好人才工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉;要围绕全省“51020”先进制造业产业集群,深化战略人才力量“十百千万”行动,完善人才服务保障体系,全力打造各展其能的全球高端人才集聚地;要强化产学研协同创新,引才聚才政企双向奔赴,全面提高人才自主培养质量,鼓励人才深怀爱国之心,砥砺报国之志,主动担负起时代赋予的使命责任。

王艳玲在黄石调研时强调

提升人大监督水平 助力高质量发展

湖北日报讯 (记者彭磊)

9月3日至4日,省人大常委会党组书记、常务副主任王艳玲赴黄石市,就推动乡村全面振兴、做好人大监督工作等开展调研,并走访基层人大代表。

在大冶市,王艳玲先后来到大美科技、立中车轮、劲牌有限公司,了解企业生产经营和相关产业发展情况;在阳新县,王艳玲实地调研三溪镇阳新屯鸟保种场、王英镇乡村振兴项目等现场,了解乡村振兴推进情况。

在黄石市,王艳玲主持召开座谈会,听取市人大常委会和部分基层人大负责同志、人大代表关于加强和改进人大监督工作的意见建议。她强

调,要深入学习贯彻习近平总书记关于人大监督工作的重要论述精神和新修改的监督法,按照省委工作要求,坚持围绕中心大局,紧扣民生所盼所愿,选准监督内容,用好监督方式,增强监督实效。

在大冶市,王艳玲先后来到大美科技、立中车轮、劲牌有限公司,了解企业生产经营和相关产业发展情况;在阳新县,王艳玲实地调研三溪镇阳新屯鸟保种场、王英镇乡村振兴项目等现场,了解乡村振兴推进情况。

在黄石市,王艳玲主持召开座谈会,听取市人大常委会和部分基层人大负责同志、人大代表关于加强和改进人大监督工作的意见建议。她强

陈平强调 坚定信心 攻坚克难

奋力推动湖北足球高质量发展

湖北日报讯 (记者胡雨薇、时龚)

9月4日,全省足球工作会议在武汉召开。副省长陈平出席会议并讲话,强调要认真落实全国足球工作会议精神,奋力推动湖北足球高质量发展,为中国足球改革振兴贡献力量。

陈平指出,发展振兴足球是建设体育强国的必然要求。近年来,在省委、省政府坚强领导下,各地各有关部门探索创新、大胆实践,改革试点亮点纷呈,青训体系特色鲜明,职业足球实力强劲,社会足球基础良好,足球改革发展取得较好成效。

陈平强调,要强化统筹联动,建

立健全党委政府统筹领导、部门分工负责、社会广泛参与的足球管理体制。要加快构建青训中心体系,健全运营管理机制,配齐配强工作团队,强化科技赋能训练。要深化体教融合,大力发展校园足球,畅通足球人才升学通道,持续完善竞赛体系。要重视职业足球,打造高水平足球俱乐部,提升俱乐部管理水平。要厚植社会沃土,优化场地设施建设布局,完善群众足球赛事体系,打造湖北特色足球文化。要加强党的领导,加大投入支持力度,推动行风根本好转,凝聚协同发展合力。

《中国生物经济发展报告2025》在汉发布 湖北病理数据库跃居全球第二

湖北日报讯 (记者刘洁、杨文漪、通讯员王琼、田瑶林)

9月4日从第十七届中国生物产业大会获悉,我国生物科技专利申请量、研发人员数量全球领先,创新药、在研管线数量、上市新药数量均占全球30%以上,生物经济增加值占GDP比重超过7%,生物经济发展呈现良好态势。

会上发布《中国生物经济发展报告2025》。该报告显示,目前我国拥有全球第二多的研究中心,生物药在研品种、脑机接口、高精度数字切片等均在全球并跑和领跑;中国已跻身全球第二大生物药市场,满足内需的同时也在逐步参与国际市场竞争。

截至2024年底,湖北病理数据库以170万张高精度数字切片(40倍光学/0.25 μm 分辨率)跃居全球第二,形成6类12项技术创新成果。预

“湖北·武汉澳门周”今日开幕</h2